

Spravodajca mesta/2024/ročník XXVI/október/ č.19

# TURZOVKA



## Spomienka na hrdinskú zdravotnú sestru Margaret McCallum

V pondelok 30. septembra sa v Turzovke uskutočnilo spomienkové podujatie pri príležitosti 105. výročia úmrtia škótskej zdravotnej sestry Margaret McCallum, ktorá obetovala svoj život pri pomoci obyvateľom Turzovky počas epidémie škvrnitého týfusu po Prvej svetovej vojne.



Ešte pred slávnosťou prijal Jeho Excelenciu Nigel Baker, veľvyslanca Spojeného kráľovstva na Slovensku, primátor mesta Lubomír Golis na mestskom úrade. Následne sa hostia presunuli do historickej knižnice, kde sa konala prednáška a kultúrny program, ktorý pripravili pedagógovia základnej umeleckej školy.

V úvodných príhovoroch vystúpili veľvyslanec Nigel Baker a primátor Eubomír Golis, ktorí zdôraznili význam humanitárnej pomoci a pripomenuli hrdinský čin Margaret McCallum. Prezident Spolku priateľov Turzovky Miroslav Baranek vo svojej prednáške priblížil historické súvislosti ohľadom pomocnej misie Britského Červeného kríža v Turzovke, ktorá sa starala nielen o vyliečenie pacientov nakazených škvrnitým týfusom a španielskou chrípkou, ale aj o stravovanie a ošatenie chudobných detí a matiek. Celkovo sa postarali až o 2000 obyvateľov Turzovky a horných Kysúc

Margaret McCallum sa narodila v roku 1877 v škótskom meste Helens-

burgh. Počas Prvej svetovej vojny sa ako kvalifikovaná zdravotná sestra prihlásila do Červeného kríža a pôsobila v anglicko-ruskej nemocnici v Petrohrade. V júni 1919 prišla v rámci pomocnej misie Britského Červeného kríža Lady Muriel Paget do Turzovky, kde vypukla epidémia škvrnitého týfusu.

V Turzovke sa spolu s ďalšími zdravotnými sestrami neúnavne starala o chorých, často v náročných podmienkach a bez potrebného vybavenia. Napriek riziku sa odmietla chrániť ochranným odevom, čo sa jej stalo osudným. Nakazila sa škvrnitým týfusom a 30. septembra 1919 zomrela vo veku 42 rokov. Jej odvaha a obetavosť zanechali hlbokú stopu v srdciach miestnych obyvateľov.

Na prednáške sa zúčastnili pozvaní

hostia, študenti gymnázia a Spojenej školy Juraja Turza, ktorí s veľkým záujmom sledovali prezentáciu o živote Margaret McCallum a o pôsobení pomocnej misie v Turzovke.

Po ukončení programu sa účastníci presunuli ku kostolu, kde je umiestnený hrob Margaret McCallum. Spoločne s dekanom farnosti Jánom Vrbatom a Ženským folklórnym súborom Turzovanka vzdali úctu tejto hrdinskej zdravotnej sestry položením kvetov a zapálením sviec.

Podujatie bolo dôstojnou spomienkou na Margaret McCallum, ktorá svojim príkladom pripomína hodnoty ľudskosti, obetavosti a nezištnej pomoci blíznym. Jej odkaz naďalej žije v Turzovke a inšpiruje ďalšie generácie k skutkom dobra a solidarite.



## Mestské zastupiteľstvo rokovalo o dôležitých otázkach

Vo štvrtok 3. októbra sa v zasadačnej miestnosti Mestského úradu v Turzovke uskutočnilo šieste plánované rokovanie Mestského zastupiteľstva. Stretnutie viedol primátor JUDr. Eubomír Golis, za účasti poslancov mestského zastupiteľstva, vedenia mesta a ďalších zainteresovaných osôb.

Rokovanie začalo otvorením a schválením programu zasadnutia. Poslanci zvolili návrhovú komisiu a určili overovateľov a zapisovateľku zápisnice. Hlavná kontrolórka mesta Emília Lučanová predniesla správu o kontrole plnenia uznesení mestského zastupiteľstva, vedúca ekonomického úseku Terézia Repčíková, predstavila správu o plnení rozpočtu mesta Turzovka k 30.6.2024

vrátane jeho príspevkovej a rozpočtovej organizácie.

Hlavná kontrolórka následne predložila stanovisko k 6. zmene rozpočtu mesta na rok 2024. Po dôkladnom prerokovaní mestské zastupiteľstvo schválilo navrhovanú zmenu rozpočtu, ktorá reflektuje aktuálne potreby mesta a jeho obyvateľov. Poslanci rozpočet schválili ako vyrovnaný v sume 10 587 523,-€

Riaditeľ Spojenej školy Juraja Turza, Mgr. Rastislav Bakajsa, prezentoval správu o výchovno-vzdelávacej činnosti, jej výsledkoch a podmienkach škôl a školských zariadení. V bode týkajúcom sa nakladania s majetkom mesta predložila Mgr. Anna Hrtúsová z ekonomického úseku návrhy na odpredaj, prenájom a ďalšie nakladanie

s mestským majetkom. Poslanci tieto návrhy posúdili z hľadiska prospechu pre mesto a jeho obyvateľov a prijali príslušné uznesenia.

Predsedovia jednotlivých komisií mestského zastupiteľstva predniesli správy o svojich rokovaní. V rámci interpelácií mali poslanci možnosť kľásť otázky vedeniu mesta a predniesť podnety od občanov. Diskutovalo sa o rôznych témach vrátane ochrany pred povodňami, dopravnej situácie, údržby verejných priestranstiev a obnovy športových ihrísk.

V bode Rôzne boli prednesené aktuálne informácie a oznámenia týkajúce sa života v meste. Primátor poďakoval všetkým prítomným za účasť a konstruktívnu diskusiu.

## Začala rekonštrukcia parkoviska a komunikácií v centre

V uplynulých dňoch sa začalo s rozsiahlymi prácami na rekonštrukcii parkoviska a prilahlých komunikácií v centre nášho mesta. Cieľom projektu je zlepšiť dopravnú infraštruktúru, zvýšiť kapacitu parkovacích miest a skvalitniť verejný priestor pre obyvateľov aj návštevníkov.

Mestský podnik služieb úspešne realizoval prípravné práce, medzi ktoré patrí montáž obrubníkov, rozšírenie komunikácií, montáž svahových tvárnic a vytvorenie svahových jám. Súčasťou prác bol aj náter oporného múru, ktorý prispieje k estetickému vzhľadu celej oblasti.

Po dokončení prípravných prác bude v projekte pokračovať firma vybraná verejnou súťažou, ktorá už bola úspešne zvolená. Tá zabezpečí inštaláciu solárneho osvetlenia, osadenie nových stĺpov a

samotnú realizáciu parkoviska. Súčasťou ich úloh je aj úprava prilahlých komunikácií vedúcich k uholným skladom a školským schodom, čo zlepši prístupnosť a komfort pre všetkých užívateľov.

„Výber dodávateľa prebehol úspešne a teší nás, že môžeme pokračovať v ďalšej fáze projektu,“ uviedol primátor mesta JUDr. Lubomír Golis. „Tieto zmeny prispievajú k modernizácii nášho mesta a zvyšujú kvalitu života pre našich obyvateľov.“

Počas trvania prác môže dôjsť k dočasným obmedzeniam v doprave a parkovaní v dotknutej oblasti. Mesto preto prosí občanov o trpezlivosť a rešpektovanie dočasného dopravného značenia. „Všetky práce sa budeme snažiť realizovať tak, aby sme minimalizovali dopad na každodenný život obyvateľov,“ skonštatoval vedúci úseku výstavby Ing. Ján Červeník.



## Detská hasičská súťaž O Putovný pohár DHZ prilákala 30 družstiev

V nedeľu 29. septembra sa v Turzovke uskutočnila Detská hasičská súťaž O Putovný pohár DHZ Turzovka, na ktorej sa zúčastnilo až 30 družstiev z rôznych kútov Kysúc, ale i okresov Bytča Púchov či Trenčín.

Atmosféra bola plná nadšenia a športového ducha, keď mladí hasiči predvádzali svoje zručnosti a tímovú spoluprácu.

Podujatie poctil svojou návštevou aj primátor mesta Lubomír Golis, ktorý osobne odovzdal ceny víťazným tímom. Jeho prítomnosť dodala súťaži slávnostný charakter a povzbudila mladých hasičov v ich ďalšej činnosti.

Putovný pohár si tento rok odniesli chlapci z DHZ Horenická Hôrka, ktorí predviedli vynikajúci výkon. Naši chlapci sa po prestreku umiestnili na 7. mieste, no napriek tomu ukázali bojovného ducha a perspektívu do budúcnosti.

Súťaž ukázala vysokú úroveň mladých hasičov a ich odhodlanie pracovať

v tíme. Organizátori ďakujú všetkým zúčastneným tímom, dobrovoľníkom a podporovateľom za úspešné podujatie a tešia sa na ďalší ročník.

### VÝSLEDKY SÚŤAŽE:

Katégorie KINDER:

- 1. miesto - DHZ Turzovka - 17,89 s
- 2. miesto - DHZ Raková - 20,73 s
- 3. miesto - DHZ Malé Lednice - 22,39 s

Katégorie CHLAPCI:

- 1. miesto - DHZ Horenická Hôrka - 12,28 s
- 2. miesto - DHZ Streženiec - 13,20 s
- 3. miesto - DHZ Pšurnovice - 14,14 s

Katégorie DIEVČATÁ:

- 1. miesto - DHZ Kolárovice - 13,62 s
- 2. miesto - DHZ Horenická Hôrka - 14,23 s
- 3. miesto - DHZ Malé Lednice - 14,75 s

Špeciálne ocenenia:

- Najrýchlejší prúdar - DHZ Horenická Hôrka LP: 12,20 s
- Najrýchlejšia prúdarka - DHZ Kolárovice PP: 12,65 s



# Pani Jeseň zavítala do Školského klubu detí

V prírode začala vládnuť pani Jeseň, ktorá so sebou priniesla nádherné farby a vône. Jej čaro sa prenieslo aj do aktivít v Školskom klube detí, kde sa deti nechali inšpirovať tým, čo príroda v tomto období ponúka.

Malí tvorcovia využili dekoratívne tekvice, gaštany a suché pestrofarebné lístie na vytvorenie zaujímavých a originálnych výrobkov. S nadšením sa pustili do práce, zbierali materiály počas prechádzok v prírode a následne ich premieňali na umelecké diela.

Výrobky, ktoré deti vytvorili, budú zdobiť priestory školy a pripomínať všetkým magickú atmosféru jesene. Tieto aktivity nielenže podporili kreativitu a manuálne zručnosti detí, ale tiež ich naučili vážiť si dary prírody a vnímať jej premeny.



Školský klub detí plánuje v podobných aktivitách pokračovať aj v budúcnosti, a tak prebúdzat v deťoch lásku k prírode a umeniu.

# Pozvánka na divadelný festival tradícií a zvykov

Mesto Turzovka vás srdečne pozýva na podujatie, ktoré oživi tradície a zvyky prostredníctvom ochotníckych divadelných predstavení.

Pripravte sa na tri dni plné zábavy, smiechu a nostalgie, ktoré vás preniesú do sveta divadla a kultúry.

#### Program:

Štvrtok 24. októbra o 10.00 hod.  
**ČAROVNÝ KLOBÚK** - Divadlo Zelenka zo Zvolena  
Príďte si vychutnať veselý príbeh o zdravom sedliackom rozume, ktorý vás rozosmeje a zároveň poučí.

Piatok 25. októbra o 18.00 hod.  
**RYSAVÁ JALOVICA** - Divadlo mladých Šuňava

Veselohra na motív poviedky Martina Kukučína, ktorá vás vtiahne do sveta slovenského vidieka a jeho postáv.  
Sobota 26. októbra o 18.00 hod.  
**NECH BROUČKA ŽÍŤ!** - Divadlo Schod z Valašského Meziříčí  
Divadelná hra, ktorá nás vráti do detských čias a pripomenie nám krásu jednoduchých radostí.

#### Vstupné:

Deti: 2,50 €  
Dospelí: 5,- €  
Permanenka na dve večerné predstavenia: 8,- €

Vstupenky sú dostupné v predpredaji v Mestskej knižnici v Turzovke. Nezmeškajte príležitosť zažiť tento festival, ktorý spája tradície s moderným divadlom. Tešíme sa na vašu účasť!



# Pripravujeme Vianočné trhy a vyzývame predajcov

Mesto Turzovka oznamuje, že v dňoch 13. a 14. decembra sa uskutočnia tradičné Vianočné trhy. Táto obľúbená udalosť opäť prinesie do nášho mesta neopakovateľnú atmosféru Vianoc plnú vôní, chutí a svetielok.

Vyzývame všetkých predajcov, remeselníkov a umelcov, aby využili

túto príležitosť a prezentovali svoje výrobky širokej verejnosti. Či už ponúkate tradičné vianočné dekorácie, ručne vyrábané darčeky, alebo chutné pochúťky, Vianočné trhy v Turzovke sú ideálnym miestom pre vás. Prihlásenie je možné do 15. novembra.

Bližšie informácie o podmienkach účasti a prihláškach nájdete na oficiálnej webovej stránke mesta Turzovka.

Pre potvrdenie účasti a ďalšie informácie môžete kontaktovať pani Janku Vraňákovú na telefónnom čísle 041/420 93 59 alebo e-mailom na adrese janka.vranakova@turzovka.sk.

Tešíme sa na vašu účasť a veríme, že spoločne vytvoríme nezabudnuteľnú vianočnú atmosféru pre všetkých obyvateľov a návštevníkov Turzovky.

# Ponožkový október

10.10.-31.10.2024



DARUJ

NOVÉ PONOŽKY  
LUBOVOLNEJ FARBY  
A VEĽKOSTI



DARUJ nové ponožky, dámske, pánske, detské rôznej farby a veľkosti



ZAPOJ Ťuďi okolo seba a daruj nové ponožky sociálne slabším a osamelým



PRINES do Mestskej knižnice v Turzovke od 10.10.2024 do 31.10.2024



ZMYSLOM akcie je pred zimným obdobím vyzbierať ponožky pre tých, ktorí to najviac potrebujú

# Diktatúra a demokracia v storočí extrémov

pohľady na dejiny Európy v 20. storočí



D I K T A T  
Ú R A D E  
M O K R A C  
I A V S T O  
R O Č Í E X  
T R É M O V

výstava  
v Kultúrnom dome R. Jašíka  
v Turzovke  
7. 10. - 31. 10. 2024



Spravodajca mesta/október/č.18/2024/ročník XXVI

# TURZOVKA



Spravodajcu mesta Turzovka vydáva Mesto Turzovka, Stred 178, 023 54 Turzovka, IČO: 00314331, ako neoddeliteľnú prílohu Týždenníka Kysuce.

Vychádza dvakrát za mesiac. Registrácia: EV 5765/19.

Šéfredaktor: MUDr. Viera Belková, redakčná rada: Mgr. Agáta Machovčáková, Mgr. Ján Schütz